□沈 栖

战。

回眸凝思"定远"舰

倘论中国近代史上的惨败, 莫过于 1894 年的中日甲午海

民国历史学家陈恭禄在《中 国近代史》一书中, 对这场战争 作过绘声绘色的鸟瞰式描述。黄 海鏖战后,被视为中国近代海军 图腾的北洋水师全军覆没, 这支 曾经拥有两艘装甲舰、十余艘巡 洋舰, 威震东亚的庞大舰队陡然 烟消云散! 兵败之后, 屈而议 和, 城下之盟签订了丧权辱国的 《马关条约》。陈恭禄断言:"战 议倡于朝廷,最后决于皇帝,中 国之失败,要多由于浅陋无识之 士大夫也!"当时主战的士大夫 们认为:"倭不度德量力,敢与 上国抗衡, 实以螳臂当车, 以中 国临之,直如摧枯拉朽。"(王 炳耀《中日战辑》) 殊不知, 本自维新以来,海军仿自英国, 倾力造船购舰, 创设海军学校, 教育人才, 水兵训练有素。而中 国呢,看看战后第二年光绪帝下 降的朱谕:"自去岁仓猝开衅, 征兵调饷,不遗余力,而将非宿 选, 兵非素练, 纷纷召集, 不殊 乌合, 以致水陆交绥, 战无一 胜。"1895年2月17日,走投 无路的北洋舰队在威海卫港被目

本舰队全歼,它的全军覆灭,标

志着洋务运动的失败。

令人扼腕的是,在这场人类历史上第一次大规模的现代钢铁军舰海战(中国历史上唯一的一次)中,曾令日军畏如虎豹、被誉为当时"亚洲第一巨舰"的"定远"舰被击沉了,如今回眸凝思,依然痛彻不已!

"定远"舰,1880年由德 国伏尔铿厂建造,舰长94.5 米, 排水量 7335 吨, 航速 14.5节,4门克虏伯钢炮主炮 口径305毫米,属于第一级近 现代的主力舰, 曾两次随北洋舰 队访问日本。战败后, 光绪帝选 派徐建寅 (我国近代科技第一人 徐寿之子,曾任驻德二等参赞, 由他在伏尔铿厂签订"定远"和 "镇远") 以技术专家身份去威海 查访, 欲了解海战的真相。徐建 寅查阅了北洋海军的大量奏章, 终于弄清了导致海战失败的两个 主要问题,一是弹药不足。作为 旗舰的定远及其舰队, 出海时竟 然没带足弹药,将军械局调拨给 北洋的 6757 枚开花弹存放在旅 顺和威海基地的弹药库里; 二是 北洋水师提督人选问题。不谙海 事的丁汝昌,战前屡被朝廷下令 革职,谕旨曾提出起用李和、杨 用霖管驾海舰, 擢授徐建寅为提

镇,遭李鸿章竭力反对与抵制, 他为派系利益死保丁汝昌,迫使 朝廷留任,结果指挥失当铸成大 错,丁本人最终也饮毒自尽。

史料记载: 甲午海战结束 "定远"舰遭日军大肆拆 卸, 武器与舰材作为战利品运往 日本。笔者在本世纪初游览日本 福冈时,参观过"定远馆"。据 介绍:位于该市太宰府二丁目 39号的"定远馆",是日本香川 县知事、富豪小野隆介于1896 年出资两万日元 (相当于今天的 两千万日元),从日本海军手中 购买了"定远"残骸,拆卸组装 建造了这座单层别墅,如。窗框 上的支撑梁是定远的两根桅杆横 析;钢制的护壁原是定远的舰底 板;廊下外面配用的是定远划桨 制作的护栏;浴室使用了定远弹 药库的大门; 空调的缆线直接钉 在带有黑色弹痕的定远舰材上: 等等。该馆落成后, 时任日本海 军大将岛田繁太郎到访过,并赠 送了纪念品。小野当年为何要建 造"定远馆"? 今天似乎没有确 切的答案。但有一点是肯定的, 即: 日本人曾经惧怕过定远,力 图击沉之。肢解其残骸建馆留 存,显然是作为胜利的表征予以 炫耀。甲午海战前, 日本流行着

制, 一种儿童游戏就是"打沉定远",使 二战期间,日军中传唱的一首军歌 就是《"定远"还没有沉吗?》

我国考古界继 2015 年发现 "致远"舰、2018 年发现 "经远"舰,于 2019 年又发现了 "定远"舰——在刘公岛东村外沉舰遗址加主 150 余件定远文物,诸始出 150 余件定远文物,形迹当信、铜质标牌、长方形这些引信、铜质标牌、长方形这些引信、铜质标牌、长海中国甲午战争博物馆"和世远望远影、一事 15 米哈 高、手持 雕像 義明,一尊 15 米海羅的北洋海军将晚 大方晚 15 米海疆的北洋海军将晚 15 米海疆的北洋海军将晚 15 米海亚的历史余响,既回郊城如穿越时空的历史余响,既回城水

■法官手记

引路星辰

2022 年 8 月 29 日 星期一

□俞俊俊

一位位闪着光点的英模法官,正是我 奔赴"法官"这一梦想的引路星辰。

我学习谭彦,深感于他对事业的执着自 写字,钦佩于他的奉已为公,廉不 有。1989年,年仅29岁的他敌身身 作的艰辛病倒在即将分娩的妻子身最后 生说不停下工作全体治疗的话,中也 生说不停下工作全体治疗与工作中 生说不停下工作全体治疗与工作。 "可能也有一天,你让我工作吧。"物欲情懦为 时代或老人越加的安逸和怯情过 时代或者不工作的枯燥,但正是像限的, 的诱惑官向世人证明,生命是有限的,但奉 献却是无止境的。



颠覆老观念

□杨锡高

可当我走上讲台, 出乎意 料地发现,根本不是我想的那 么回事。底下坐着的是一群光 鲜亮丽的年轻人。一打听,他 们都是毕业不久的大学生,有 学新闻的, 有学中文的, 有学 管理的, 有学经济的, 在工程 局遍布各地分公司的机关里、 工地上负责党群、行政工作, 兼职新闻宣传。记得那天我的 开场白临时改为: "我以为搞 铁路工程的一定是肤色黝黑 虎背熊腰、五大三粗, 哪里想 到个个都是帅哥靓妹, 还有小 鲜肉、小萝莉……完全颠覆了 我陈旧的印象。"于是底下笑 成一片,课堂气氛一下子就起

是愣头青、假小子啊!

来了,

还有那个沈梦丽,也是阿拉 00 后,目前效力于苏格兰凯尔特人女足,她的传球,如行云流水,一记直塞就穿透了对方的防线;她的射门,如炮弹出膛,摧枯拉朽,轰隆隆直奔网窝。但她在国青队时,因为涂口红做美甲却遭无情开除。

爱美之心人皆有之,何况 一个小姑娘,正是爱美的年龄,打扮得漂亮一点何罪之 有?以为涂口红做美甲就会影响在球场上拼搏形象的老套观点,是时候颠覆颠覆了!

汪琳琳也好, 赵丽娜也 沈梦雨也好, 明明可以靠 颜值吃饭, 却偏偏要驰骋在绿 茵场上, 关键是还踢出了名 气, 踢出了名堂。支撑她们坚 持下来的什么? 一是爱好, 二 是信念。爱好就是喜欢足球运 动,喜欢在球场上青春、阳 开朗、坚毅、自信、永不 服输的样子; 信念就是坚守祖 国荣誉高于一切的理想, 坚强 的铿锵玫瑰精神,坚定的中国 足球一定要走向世界的意志。 这就是颠覆我们老观念的"基 石"和"杠杆",而且这不仅 适用于女足姑娘, 对我们的工 作、学习和生活来说, 概莫如



梅花绽放

姚凤 摄

■■并非闲记

扬长未必避短

想起一个成语: "扬长避短"。 意思是要发扬长处,回避短处。看了 董其昌的经历,觉得未必如此。为什 么不能从短处入手?

见其文章、书法俱属上乘。

曾经看过舞蹈艺术家黄豆豆的表演,又听过他作的报告。开始时,没有人青睐黄豆豆。因为他不是一块跳舞的料子:个子比较矮,腿也不够长。黄豆豆两次参加舞蹈学校考试,

我认识一位朋友,第一次参加高考时,其它科目的成绩都很好,唯有好好者得糟糕。为此,他毅然选的数学题,下了极大的功夫。第二年考试结果出来,数学考了98分(满分100),为此他还深以为憾。因为自己觉得,数学应该考满分才是。

一只木桶能盛多少水,最终取决于最短的那块木板。只要将那块短板加长,蓄水便会大大增加。一个集体

项目的体育比赛,能否取得好的成绩,不是取决于能力最优秀的那个人,而是

□孙贵颂

就少了一个优秀的舞蹈家。

水平最差的那个人。

写到这里,就对"扬长避短"这个成语产生了疑问。扬长是自然,避短却未必。人生许多时候,该走的路要走,该过的坎也得爬;该享的福要享,该遭的罪要受。从这个角度看,"扬长裨短"才是正解。短处要裨不能避。就像路上有一条沟,只要填上土,这路就平了,而不必绕过去。有时候,迎难而上比知难而退,不但显得勇敢,而且容易成功。